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ЦЗЯРЖА ЎНАЯ А  КА Д Э М ІЧ Н АЯ ХЛ  РА В А Я  КА ПЭЛА -П Е Р Ш Ы  ПРАФ ЕСІЙНЫ  
АК АЦ Э М ІЧ Н Ы  ХО Р БЕЛАРУС1

У 1940 годзе у Заходняй Беларусі быў створаны ансамбль песні і танца, які стаў у далейшым вядучым акадэмічным 
харавым калектывам Савецкага Саюза. Яго арганізатарам і мастацкім кіраўніком на працягу дваццаці пяці гадоў з ’яўляў- 
ся выдатны вучоны, этнограф і музыкант Рыгор Раманавіч Шырма. Шлях Р.Шырмы да прафесійнага харавога выканаўства 
быў доўгі. Ёнатрымаў філолага-педагагічную адукацыю і многа гадоў займаўся выкладчыцкай дзейнасцю, узначальва- 
ючы адначасова аматарскія харавыя калектывы У розныя гады кіраваў народным хорам у Пружанах, хорам Віленскай 
беларускай гімназіі, а пасля -  хорам Віленскага універсітэта, з яўляўся рэі-еіггам царкоўнага хору ў Прачысцінскім сабо- 
ры горада Вільна. За семнаццаць гадоў сваёй музычнай дзейнасці P.P. Шырма набыў значны практичны вопыт работы з 
хорам, запісаў і даследаваў вялікую колькасць беларускіх народных песень і прыцягнуў да іх анрацоўкі прафесійных 
кампазітараў: М. Анцава, М. Гайваронскага, К. Галкоўскага, А.Грэчанінава, А. Кошыца і іншых. У 1940 годзе Шырма 
ўжо знакаміты даследчык вуснай народней творчасці, аўтар ішрага аргыкулаў по праблемах культуры і мастацгва Беларусі. 
Таму невыпадкова стварэнне новага творчага харавога калектыву ў рэспубліцы было даручана менавіта яму.

Ансамбль песні і танца быў арганізаваны восенню 1939 года ў Беластоку. Калектыў складаўся з харавой і танцавальна- 
інструменгальнай іруп. Мэтай калекгыву было «ствараць і несці масам фаўдзівую вакальна-харавую культуру. Дзеля гэтага 
трэба было навучыць хор валодаць сродкамі музычнай выразнасці, трэба было вельмі многа папрацаваць над чысцінёй інганацыі 
ў паасобных партиях дару, над вымаўленнем слова, над здабываннем «каларьпу» ў голасе, каб пера да ць тонка і тыбока рознмя 
аддада дуііпўных перажыванняў, што выяўляюцца ў песнях Гэта патрабавала вельмі ўпартай і маруднай працы» [1, с. 146].

Аснову ансамбля песні і танца першапачаткова складалі беларускія народныя песні ў апрацоўках прафесійных кампазітараў. 
Рэпеггыцыі праводзіліся два разы ў дзень і ўжо праз два месяцы калекгыў вькпупіў з канцэртамі ў парадах Слоніме, Бельску, 
Ваўкавыску, а 25 мая -  у Мінску Усяго за першы год існавання ансамбль песга і танца даў сто семдзесят канцэртаў

Значиай падзеяй у жыцці ансамбля сталі гастрольныя паездкі ў Маскву і іншыя гарады Расіі ў 1941 годзе. Яны далі 
магчымасць пазнаёміць слухачоў з беларускімі нацыянальнымі музычнымі традыцыямі і яе харавой культурай. Поспех 
калекгыву на лепшых сцэнах сталіцы адзначалі мнопя перыядычныя выданні. Газета «Правда» 6 чэрвеня 1941 года 
падкрэслівала «свежасць, непасрэднасць і прыгажосць беларускай народнай творчасці ў выкананні ансамбля» [2]. У 
Маскве калектыў зрабіў запіс на Усесаюзным радыё, а затым яшчэ даў серыю канцэртаў у гарадах Калініне, Бранску, 
Арле. Ансамбль захаваўся і ў час Вялікай Айчыннай вайны, гастраляваў у Сібіры і Сярэдняй Азіі. Рэпертуар хору ў гэтыя 
гады ўзбагаціўся творамі ваеннай тэматыкі, гераічнымі і патрыятычнымі песнямі.

У 1943 годзе калекгыў вяртаецца ў вызвалены Гомель, а ў 1944 годзе пераязджае на пастаяннае месца працы ў 
Гродна. Пачаўся перыяд абагульнення вопьпу, які быў назапашаны за гады канцэртнай практыкі, паступова патыбляла- 
ся работа харавой групы.

Па-ранейшаму вялікае значэнне калектыў надаваў выкананню беларускіх народных песень. Творчыя адносіны ан
самбля і яго кіраўніка да народнай песні адзначаў музыказнаўца Б.Смольскі: «Дзяржаўны ансамбль пад мастацкім 
кіраўніцгвам Р.Шырмы не толькі захоўвае своеасаблівасць гучання народнай песні, імправізацыйную свабоду выканан- 
ня і багацце выразных адценняў, але і надае высокую мастацкую інгэрпрэтацыю песні, тым самым уздымаючы яе на 
ўзровень высокай прафесійнай творчасці» [3].

Творчы дыяпазон калектыву паступова пашыраўся. Рэпертуар харавой групы ансамбля ўзбагачаўся творамі рускай 
харавой класікі. На ўзорах гэтай музыкі калектыў удасканальваў вакальнае майстэрства, выхоўваў тоню густ і разумение 
сур ёзнай музыкі. Харавая група ансамбля выконвала творы П. Чайкоўскага, М. Рымскага-Корсакава, С. Танеева, Ц. Кюі, 
А. Грэчанінава, М. Іпалітава-Іванава, В. Шабаліна і іншых.

За дзевяць гадоў работы ансамбль песні і танца шмат чаго дасягнуў. Ён паспяхова канцэргаваў па гарадах Расіі, 
Прыбалтыкі і Закаўказзя. Праграмы канцэртаў калектыву былі змястоўныя і разнастайныя. Аднак, нягледзячы на поспехі, 
у ансамбля былі і праблемы. Адна з асноўных - недастатковая колькасць спевакоў, якія складалі харавую групу. Выканан- 
не твораў буйной формы, а таксама вакальна-сімфанічнай музыкі патрабавала болыыага колькаснага складу выканаўцаў. 
Яшчэ адным важным пытаннем быў недахоп твораў беларускага харавога рэпертуару. Калектыў выконваў народныя 
песні, у той час як арыгінальных твораў на беларускія тэксты было надзвычай мала.

У студзені 1949 года ансамбль песні і танца пад кіраўніцтвам Р.Р.Шырмы прадстаўляў музычную культуру рэспублікі 
на Днях беларускай літаратуры і мастацгва ў Маскве. Нягледзячы на ўсе цяжкасці, канцэрты ансамбля прайшлі з велізарным 
поспехам. Саюз кампазітараў СССР, сродкі масавай інфармацыі назвалі калектыў пад кіраўніцтвам Р.Шырмы адным з 
лепшых у Савецкім Саюзе «па чысціні інтанацыі, яснасці і выразнасці выканання» [4, с. 148]. Ансамбль даў дзесяць 
канцэртаў на радыё і зрабіў запіс пяцідзесяці двух твораў, сярод якіх сорак беларускіх народных песень і песень на 
словы беларускіх паэтаў. У тым жа годзе ансамбль ажыццявіў гастрольныя паездкі па Каўказу: даў23 канцэрты ў Баку, 
Тбілісі, Грозным, а таксама 50 канірртаўу Літве і Калінінградскай вобласці. У прэсе адзначалася высокая выканальніцкая 
культура калектыву. Напрыклад, газета «Калининградская правда» ў нумары ад 7 жніўня 1949 года назвала Беларуси 
дзяржаўны ансамбль песні і танца «значнай ч явайу мастацтве беларускага народа. ...Спевакі xopv валодаюць высокай 
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тчхшкай -  умением сияваць стройна, у ансамсш. Г'эта дае хору маі-чымасць ч вялікай вырачнасцю выконваць творы беч 
шетрументальнага суправаджэння, што ч'яўляецца вышчйшай етупенню харавога маетаіггва» |5 |.

У 1950 годче ансамбль песні і танца быў пераутвораиы у Дчяржаўны хор Беларускай ССР. Ен па-ранейшаму многа кшгцчрга- 
ііау. Так, у 1951 годче калекгыу чдчейсніу гаеірольныя паечдкіу 1 Іетрачаводск і Лешнград, а ў 1952 іодее - у  Карзлію, Заналяр е, 
Ленігарад, Архательек. У 1953 годче адбыліся гастролі на Украіне: калекгыў высйупаўу Кіевс, Харкавс, Адзсе, Дненрашпроўс- 
ку, Варашылаўірадче, Краенадоне, Впшіцы, Жыгоміры, у гарадах Данбаса. Уое высіупленні мелі вялію носпех.

Але, нягледчячы на творчыя дасягненні, хор сутыкаўся ч сур ёчнымі цяжкасцямі. Галоўным йытаннсм па-ранейшаму 
частаваўся беларуекі рш еріуар. Лнрацовак народных пееень чроблена было яшчч недастаткова і не ўсе ч іх адпавядалі 
высокай маотацкай якасці. Лрыпнальных твораў на вершы беларускіх паэтаў было напюана ўсё яшчэ вельмі мала.

Праблема павелічэння колькаснаіа саставу выканаўцаў таксама патрабавала неадкладнаіа ранпння. У 1955 годче галоўны 
харавы калекгыў рчспуплш налічнаў шэсцьдчесят чалавек. Для выкгінання поліфанічныхтвораў, а гаксама вакальна-сімфанічнай 
мучыкі такой колькаеці выканаўдаў было яўна недастаткова. А хор нрацаваў над буйнымі тюрамі. У рчперіуары калектыву 
былі кантап.і «Ясныя дароп» ЮСемянякі, «Скач нра Мядчнсдчіху», «Беларусь», «Лешшрадці>і», «Веларускім шргычанам» 
А.Багатырова, «Сорак іадоў» М. Аладава, араторыя «КалоднікГ' А.Фляркоўокага. Выконваў хор і складаньш поліфанічныя 
сачыненні Й. Баха, Г. 1 енд-іля, С. Танеева, буйныя творы М. Мусаріскага, М. Рі.імскага-Корсакава, ГІ. Чайкоўскага.

У 1955 іодчеДчяржаўны хор БССР ужоў друп рач іфадстаўляў к\:іьтуру рэснублікі у Маские на Дікадче літаратуры і масіац- 
тна. Калектыу выспушў у Калоішай чале Дома Саючаў і ў яго нраіраме рачам ч беларускімі неснямі іучала млчыка руекіх 
камначігарау. Высокі іфа4>есіяналічм і творчыя дасяпіснш харавоіа калекп.нл' былі шырокаадчначаны мучычнай ірамадскасіц<\ 
а мастацю кіраўнік xopv першы ч харавых дырыжор>аў СССР быў ушаіынаны ганаровым чвашіем «I Іародны аргысг СССР».
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МАСТАЦТВА САЛОМАПЛЯЦЕННЯ Ў КАНТЭКСТЕ ТРАДЫЦЫЙ

Народнае мастацгва як ч ява культуры ахонлівае ўсе с4>еры духоунага і маг)рыялыіаіа жыіція чалавека. М. А. Някрасава 
вычначае наро;ціае мастацтва як пстарычная самасвядомасщ. ў сіспме культуры. Рзта адчначае яго аи>быя адпосіны да 
рочаіснасці як мастацтва светапоіляда" (3, с. 124). Народнае мастацтва нараджалася і сгваралася як вынік М’пачгоднасщ. 
рацыяналышсці, гармоніі чалавека ч прыродай і слсветам, пта акрюленая і гармашчная ідіаірама светаб^довы, складаная 
мадэль быіаія. Чалавек прач народнае мастацтва імкнууся ў сімвалах і вобрачах чра'лмещ. реальны мір. Усе віды і і|юрмі,і 
ныяўленчаіа мастацтва, і ў першую чаріу джаратыўна-прыкладное, прач метафарычныя, вобрична-нрадметньи аналогіі і 
сімвалы адлюстроўваюць ціласнук> сістімл’ чалавечаіа мыслсння, яго методаку іюбудові.і ўнуфанага сусвету і светапоіляду, 
ролю і мееца чалавека ў све'габудове. У народным маетацтне чамацаваны ўяўлешй аб вечным пара;осу і гармони, аб непарыў- 
ішсці і круіачвароце, аб вечнасці святла і цемры, аб гарманічнмм і неабходным іенаванні двух пачаткаў -  жмцця і смерці.

У аснове народнага мастацтва саломапляцення чнаходчіцца менталыіасць вясковага чалавека, які жыве на чямлі. 
Селянін адчувае сваю ненарыўнаю сувячь ч ёю, імкнецца жыць v чгодче ч наваколлем, паднарадкоўвае свае жыцце касм- 
ічнаму руху і рытмам Сусвету. 1 па сувячь вычначаецца адносінамі да свету, дче ўеё жыве ў адчінстве і ўчаемасувячі са 
светабудовай, дче ўсе надначальваецца круі’ачвароту часу” 13, с. 58].

Любая рчлііія была і частаецца формай ідэалогіі, у аснове якой -  уяўленні пра свет і чалавека ў свеце. У старажытныя 
часы дзейнасць чалавека чаўседы мела маіічны еэнс, што ўвасаблялася ў чнаках-еімвалах, якія потым нераходчілі у 
творы дзкаратыўна-прыкладнога мастацтва. Чалавек у першабытным ірамадстве атаясамліваў сябе ч прыродай і гшкла- 
няўся ей прач яе ўваеабленні -  наганскіх багоў. У фадыцыйным народным мастацтве на Беларуеі хрысщянства не нару
шала ўнутранага ўспрьпыцця чалавекам сусвету. "Абставшы нары прыняцця хрысщянства ў канці.і X ст. вымушалі да 
сінкрчтычацыі ячычшцкага і новаго хрыеціянеката светапоглядаў" [2, с. 26]. Больш ча тое, хрысщянства асімілявала 
дахрысціянскія ўяўленні і еімвалы (нанрыклад, сімвалы крыжа як мадии будавання праеторы і сусвету). Народнае мас
тацтва чаўседы мела крыніцу сімвалаў і вобрачаў дахрысціянскага перыяду-

Саломапляценне ч'яўляецца своеасаблівым феноменам ў народным дзкаратыўна-прыкладпым мастацтве Беларусі. 
Традыцыі пляцення бытавых і абрадавых рччаў маюць свае карані ў глыбокай старажытнасці. Яны чахаваліся да ХХІст. 
і нрацягваюць рачвівацца і ўчбагачацца новымі формамі і прыёмамі. 3 навукова-гзхнічным прагрісам адышло ў нябыт 
ручное ж ніво, але абрадавая пластика працягвае рачвівацца, часам далёка адыходчячы ад сваіх прататыпаў, чахоўвае 
першапачатковы еімвалічны стнс і яго чнакавае ўвасабленне. У сучаспым саломапляценні сустракаецца пялікая коль- 
касць рачнастайных твораў, дче не чаўседы вылучаюцца нрамыя аналопі ч традмцмйнайабрадавай пластыкай, але м іжван 
яны нясуць ў сабе афарна-салярную сімволіку, чахоўваюць стылістычную, вобрачпук> і чнакава-сімвалічную ірадыцыю

Апошнім часам народныя майстры і нра<]іесійныя мастакі, якія працуюій> у галіне мастацкага еаломаішяценпя, усе часцей 
чвяртаюцца не тйлькі да ячычшцкай, дахрысціянскай міфалоііі, але і да болып почняй хрысціянскай градыціі 1 Іраьчюструем 
ічга прыкладамі твораў студінтаў кафедры наро;(ных раместваў Беларускага дчяржаўнаіа універсітета куліллры. 3 аднаго
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